

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Турчанинова Евгения Евгеньевича на тему:

**«Механизмы психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей»**

представленной на соискание ученой степени

кандидата психологических наук по научной специальности

19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Тема диссертации Е.Е. Турчанинова посвящена актуальной для медицинской психологии проблеме нарушения интеллекта у лиц юношеского возраста. Умственная отсталость составляет от 2 до 5% от общей численности населения в различных странах мира (Шпек О., 2003; King В.Н., 2009).

Для проведения всестороннего исследования механизмов психологических защит применён структурно-динамический подход, позволяющий рассматривать механизмы психологических защит в виде защитных типов реагирования, таких как: неадаптивно-поведенческий, неадаптивно-избегающий, коммуникативно-поведенческий и аффективно-неадаптивный типы, что является новым для подобных исследований в области клинической (медицинской) психологии. В работе представлены методы и разработана программа «Психологическая помощь при нарушении психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей», которая была официально утверждена на кафедре психологии автономной некоммерческой организации дополнительного профессионального образования «Санкт-Петербургской Академии постдипломного образования». Данная программа применима для решения задач, направленных на повышение адаптационных ресурсов у юношей и девушек с диагнозом «F70 – легкая умственная отсталость» из неполных семей.

Автором чётко сформулированы цель, задачи исследования.

Положения диссертации раскрывают поставленные задачи, подчёркивая значимость проводимых исследований, а именно изучение особенностей механизмов психологических защит в континууме ведущих типов защитного реагирования у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей. В рамках диссертации расширены и дополнены теоретические представления о динамике развития и актуальном состоянии механизмов психологических защит и защитных типов реагирования у юношей и девушек с нарушением интеллекта из неполных семей.

Практическая значимость исследования выражена в разработке и апробации программы «Психологическая помощь при нарушении психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей». Данная программа применима для решения задач, направленных на повышение адаптационных ресурсов у юношей и девушек с диагнозом «F70 – легкая умственная отсталость» из неполных семей. Научно-практический интерес представляет собой комплекс психодиагностических методик по выявлению механизмов психологических защит и типов защитного реагирования. Результаты исследования найдут применение в практической работе клинических психологов с целью определения содержания психологического воздействия и психопрофилактической работы с учётом специфических типов защитного реагирования у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей. Также результаты психологической диагностики различных типов защитного реагирования будут применимы в работе Территориальных психолого-медико-педагогических комиссий, что способствует реализации Федерального государственного образовательного стандарта образования для обучающихся с нарушением интеллекта. Полученные эмпирические данные будут востребованными в высших учебных заведениях при чтении лекций и практических семинаров в рамках специализации «Клиническая психология».

Таким образом, диссертационное исследование Евгения Евгеньевича Турчанинова «Механизмы психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей» соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и изложенным в п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства РФ от 23 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.), а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Кандидат психологических наук, доцент  
кафедры психологии и общей педагогики  
Кузбасский гуманитарно-педагогический институт ФГБОУ ВО  
«Кемеровский государственный университет»

Устинова

О.А. Устинова

10.11.2021 г.

Контактная информация:  
Устинова Ольга Анатольевна,  
кандидат психологических наук, доцент  
654011, г. Новокузнецк,  
ул. Чернышова, д. 1, кв. 24.  
Телефон: +7- 960-906-09-17  
Электронная почта: [ustinova\\_oly@mail.ru](mailto:ustinova_oly@mail.ru)

Подпись Устинова О.А.  
**УДОСТОВЕРЯЮ**  
Ведущий специалист кадровой  
службы КГПИ ФГБОУ ВО «КемГУ»  
А.В. Михайлова

